

**投资理财遇难题  
速拨热线82888000**

假如您在投资理财方面遇到难题,与相关金融机构产生纠纷,或者遭遇理财骗局等闹心事,均可拨打早报热线电话82888000,早报记者将尽力帮您协调解决难题。您也可来电讲述理财故事,提供线索。



扫码  
互动  
交流  
入群



**财富资讯**

# 中签似中刀 打新悠着点

统计显示年内股市两成新股破发 平均申购户数同比下降近两成



新股跌破发行价现象屡见不鲜,部分中签者的感觉好似中刀。统计显示,今年以来已有两成新股上市首日破发,甚至有的新股中一签亏损超万元。业内人士建议,在申购新股破发频出的背景下,投资者打新策略应从逢新必打逐渐向优选个股转变。

## 年内有两成新股破发

本周一,两只上市的新股中签似中刀。博盈特焊上市首日即跌破发行价,跌幅超15%,中一签亏损3700多元;光格科技上市首日下跌近12%,中一签亏损3600多元。而7月19日上市的航材股份收盘下跌19.43%,按照本周三收盘价计算,该股中一签亏损达1万余元。或许是本周二股市大涨的缘故,当天及周三上市的几只新股均没有破发。

记者梳理发现,截至7月24日,2023年新股破发数量75家,占上市新股总数203只的36%,首日破发率为21%。也就是说,中签后持有新股的风险也很大。今年以来上市的新股,首日破发呈现加速趋势。1月至6月此类新股的数量分别为0家、0家、9家、7家、9家、11家;尚未结束的7月份为7家。2023年以来36%的新股破发率,以及21%的首日破发率说明,A股打新总体上依然是收益大于风险。国信证券研报表示,2023年上半年打新收益率回升。2023年一季度和二季度,打新的首日收益率均值分别在34%和35%,环比2022年四季度分别提升6个百分点、7个百分点。

## 低发行价新股更获追捧

最新数据统计显示,以2021年以来上市的科创板、创业板、北交所、主板(注册制)共计979只个股为回测对象,这些个股平均发行价为32.27元,平均发行市盈率47.49倍,与所属行业市盈率相比,偏离值均值为39.62。

从上市后的表现来看,上市首日股价上涨幅度与发行价、发行市盈率整体呈现负相关性,即发行价越低,上市首日上涨幅度平均水平越高。有237家公司上市首日破发,这些公司平均发行价为36.26元,明显超过32.27元的平均水平;发行市盈率较行业市盈率偏离程度也更高。相比之下,首日上涨幅度大于50%的个股,平均发行价为24.73元,发行市盈率较行业市盈率偏离程度最低,仅21.08。上市首日股价上涨超500%的27股中,七成个股发行价不足10元,比如最低的读客文化发行价仅1.55元,上市首

**全面注册制以来新股平均申购户数一览表**

上市板	4月10日以来平均有效申购户数(万户)	中签率均值(%)	比去年同期平均有效申购户数降幅(%)	中签率提升(百分点)
北交所	5.10	3.12	-68.61	2.46
科创板	362.82	0.06	-13.45	0.02
创业板	866.44	0.03	-21.02	0.00
上证主板	1016.92	0.06	-13.27	-0.02
深证主板	1134.78	0.05	-14.31	0.02
总计	76436.76	0.61	-3.75	0.47

来源:数据宝

日大涨19倍,股价直奔31元。此类上市首日表现抢眼的股票,大多数发行市盈率明显低于行业平均市盈率。

中泰证券香港中路首席投资顾问李艳表示,在申购新股时大多数打新者很难做到专业地分析上市公司的基本面,相对更多地关注新股发行价格和发行市盈率,较低的新股定价能够以合理的获利空间来吸引投资者踊跃申购。

## 参与打新的总人数下降

全面注册制的实施意味着主板打新“躺赢”的时代彻底成为过去。破发不断出现也让投资者申购新股时更加谨慎,客观上造成参与打新人数减少。

记者近日采访了部分投资者,已不再申购新股的超过半数。资深投资者刘先生表示,部分新股定的发行价过高,市盈率远高于行业平均水平,这是上市就破发的主要原因,他只申购合理定价的新股,多数高价发行的均放弃申购。

统计数据显示,实施全面注册制以来,参与打新的投资者总体数量呈现下降态势。主板、科创板、创业板和北交所参与新股网上申购的投资者数量合计达76436.76万户,平均有效申购户数为592.53万户,比去年同期下降19.42%。

其中北交所的网上打新投资者数量下降幅度最大,平均有效申购户数为5.1万户,较去年同期下降68.61%;上证主板和深证主板的平均有效申购户数分别下降13.27%和14.31%。不过,新股中签率有所提升。4月10日以来的129只新股中签率平均为0.61%,同比提升0.47个百分点,其中,北交所新股平均中签率最高,达到3.12%。

## 申购新股首选主板

随着全面注册制落地实施,投资者打新更加理性,不再“闭眼”盲目申购,选股谨慎度明显提升。那么今后申购新股需要注意哪些方面呢?国元证券山东路营业部投资顾问朱经理表示,今年上半年,创业板的破发率是32%,去年同期为16%,已成为今年破发率最高的板块。同时,北交所

的破发率也由上年同期的15%上升至26%。综合分析,新股上市后表现最好的当属主板。今年上半年主板共发行38只新股,仅有1只破发,破发率仅为2.6%。而去年同期,主板发行的30只新股中上市首日无一破发。如果只从数据看,表现最好的当属主板。因此,朱经理建议投资者打新首选主板的新股,还可关注发行价合理、行业景气高的新股。

值得一提的是,今年以来,一级市场新股发行市盈率整体有所下降。同花顺数据统计显示,上半年新股发行市盈率平均为42.54倍,同比下降21.62%。其中,高发行价、高市盈率新股数量亦有所下降。朱经理认为,新股发行市盈率走低,一是缘于全面注册制实施后,市场规模进一步扩大,涌现一大批新股,增加了投资者的选择,因此市场资金分歧情况也偏多,估值定价更加合理。二是因为上半年二级市场走势偏弱,影响到一级市场定价。这也表明,全面注册制下,发行人和投资者之间的博弈更加充分,市场化定价机制逐渐形成。随着市场逐步走向成熟,以及投资者研究能力提升,今后越来越多的投资者将更加注重公司的长期价值和基本面因素。

## 相关新闻

### 公募基金打新热情降温

新股破发率的提升,让公募基金打新热情有所降温。今年公募打新参与率为83%,近5年首次跌破85%的水平。

Wind数据显示,截至本月15日,今年以来参与打新的公募基金4784只,在主动权益类基金中占比83%,环比去年末下降近10个百分点,也是近5年以来打新参与度首次跌破85%。“全民打新”的盛事难再。从获配金额角度看,上述打新基金今年以来获配金额343.27亿元,在同期IPO融资总额占比15.22%,也已经从2019年至2020年20%以上的参与比例,回调了6个百分点。多位业内人士对此表示,由于新股破发率较高,打新对收益增强有限,且全面注册制提高了主板新股申购的市值门槛等因素,都导致今年公募打新参与率和获配金额有所下滑。

观海新闻/青岛早报记者 杨忠升

## 青岛金融系统举办网络安全技能竞赛

早报7月27日讯 近日,青岛金融系统“推进人才培养 共筑金融网盾”网络安全技能竞赛决赛暨颁奖典礼圆满结束。本次竞赛由国家金融监督管理总局青岛监管局指导、青岛金融工会主办、工商银行青岛市分行承办,共有来自青岛金融工会29家会员单位的31支代表队报名参赛,涵盖银行、保险、证券等行业。经过网络安全知识和技能培训、线上初赛,有13支代表队39名选手晋级线下决赛。经过激烈角逐,最终青岛农村商业银行有限公司获团体一等奖,青岛农商银行房友鑫获个人一等奖。

此次竞赛对于持续增强金融系统网络安全系统观念,全面加强信息科技风险管理能力,共同筑牢网络安全屏障具有重要意义。大赛实现了以赛促学、以赛促训、以赛代练,为网络安全一线人员提供了学习教育、磨炼技艺、竞技比拼、展示水平、交流互动的平台,从技术切磋到技能训练,具有较强的实践性、创新性和对抗性,有效提升了网络安全攻防的实战能力。(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

## 山东民企百强 16家青企上榜

早报7月27日讯 日前,山东省工商联公示了2023年山东省百强民企名单。在此次山东民营企业100强入围名单中,共有16家青岛企业上榜。

进入2023山东省百强民企榜单的青企包括:山东新希望六和集团有限公司、青建集团股份公司、青岛世纪瑞丰集团有限公司、新华锦集团有限公司、青岛敬业富山实业有限公司、利群集团股份有限公司、青岛腾宏国际贸易有限公司、赛轮集团股份有限公司、瑞源控股集团有限公司、青岛京东昌益得贸易有限公司、荣华建设集团有限公司、山东兴华建设集团有限公司、日日顺供应链科技股份有限公司、中青建安建设集团有限公司、青岛康大控股集团有限公司、嘉德瑞贸易有限公司。同时,在2023年山东民营企业创新100强入围榜单中,青岛创新奇智科技集团、青岛蔚蓝生物股份有限公司等14家青岛企业入围。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

## 首笔线上进口押汇业务 落地兴业银行青岛分行

早报7月27日讯 近日,兴业银行青岛分行落地全行首笔全线上进口押汇业务,这是兴业银行加快数字化转型推动业务流程再造,为外贸企业发展保驾护航的创新举措。

作为一家从事橡胶国际贸易、转口贸易及贸易加工业务的公司,青岛某橡胶有限公司因经营需要,以往每月都需要前往银行柜台提交申请材料等待贷款审核结果,时间长且效率低。兴业银行推出的全线上进口押汇业务有效解决了这一难题,实现客户融资全流程的线上化、自动化。“与原来线下融资相比,当天发起业务申请,当天贷款资金就到了,效率的加快对我们企业抢抓市场来说是极大的利好!”企业有关负责人表示。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)